
24 сакавіка 2016 г. 13ЛЮСТЭРКА

— Гэ та ўні каль ны прык лад з гіс то рыі 
пар ты зан ска га ру ху, ка лі на аку па ва най 
тэ ры то рыі зма га ла ся вай ско вая часць 
№44388 Га лоў на га раз вед валь на га ўпраў-
лен ня Ге не раль на га Шта ба Чыр во най 
Ар міі. Яе ўзна чаль ваў пал коў нік Ры гор 
Мац ве е віч Лінь коў. Ка ман дзі ра мі атра-
даў з'яўляліся афі цэ ры Чыр во най Ар міі, 
маск ві чы па мес цы на ра джэн ня. Гэ та бы лі 
чыр во ныя ды вер сан ты пер ша га на бо ру. Іх 
рых та ва лі ў На род ным ка мі са ры я це аба-
ро ны СССР і ў жніў ні 1941 го да вы кі ну лі 
на вась мі са ма лё тах у ра ё не Ле пе ля. На 
жаль, гэ ты дэ сант быў ня ўда лы, у іх не 
бы ло во пы ту і мно гія тра пі лі пад ня мец кія 
ку лі. Лю дзей рас кі да ла ў роз ныя ба кі, але 
тыя, хто вы жыў, змаг лі вы брац ца 
з ба лот і аб' яд нац ца. Каб урэш це 
здзейс ніць шас ці сот кі ла мет ро вы 
марш-кі док па аку па ва най тэ ры-
то рыі Бе ла ру сі: ад Ле пель ска га 
ра ё на на Ві цеб шчы не да Жыт ка-
віц ка га — на Го мель шчы не. Ба-
за час ці дыс ла цы ра ва ла ся па між 
Бе лым і Чыр во ным азё ра мі, пры-
клад на на тэ ры то рыі, дзе ця пер 
зна хо дзіц ца Мі ле віц кі сель са вет 
Жыт ка віц ка га ра ё на.

Мі ха іл Фё да ра віч у сва ёй кні-
зе пад ра бяз на рас каз вае пра 
лё сы лю дзей і па дзеі, удзель-
ні ка мі якіх бы лі пад поль шчы кі і 
пар ты за ны. Да рэ чы, іх на зы ва лі 
«ба цін ца мі». Та му, што мя нуш ка 
ка ман дзі ра, пал коў ні ка Лінь ко ва 
бы ла «Ба ця». Іва на Ба на ва, яго 
на мес ні ка па раз вед цы, зва лі «Чор ны».

— Усе ве да юць, што пад час вай ны ў 
Мін ску за бі лі ге не рал-ка мі са ра Ге не раль-
най акру гі Бе ла ру сі Віль гель ма Ку бэ, — 
пра цяг вае Мі ха іл Хіль ман. — Але ма ла 
хто ве дае, што апе ра цыю ар га ні за ва лі 
«ба цін цы» — адзін з іх атра даў зна хо-
дзіў ся пад Мінск ам. Афі цэ ры і бай цы вя лі 
раз вед ку, пра во дзі лі ды вер сіі, ства ра лі 
пад поль ныя гру пы на знач най част цы 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі, Укра і ны, а за тым 

і Поль шчы. Пад пол ле ў Жыт ка ві чах бы ло 
моц нае. З во ра гам зма га лі ся цэ лыя сем'і. 
Во пы ту ў іх не бы ло, але гэ та бы лі лю дзі, 
ад да ныя сва ёй кра і не. І яны свя до ма іш лі 
на смерць. Мно гія з іх на ват не атры ма лі 
ўзна га род за свае подз ві гі.

Каб дэ та лё ва вы ву чыць сі ту а цыю та го 
скла да на га ва ен на га ча су, Мі ха іл Хіль ман 
пад ра бяз на азна ё міў ся з ус па мі на мі са вец-
кіх во е на чаль ні каў, сла ву тых пар ты зан скіх 
ка ман дзі раў, кні га мі ву чо ных-гіс то ры каў. 
На пра ця гу доў гіх га доў ён збі раў ма тэ ры-
я лы па тэ ме, звяр таў ся ў ар хі вы, му зеі, да 
сяб роў — ва ен ных жур на ліс таў.

Кні га пры све ча на школь на му на стаў-
ні ку — Мі ка лаю Паў ла ві чу Кар жу, які быў 

ад ным з кі раў ні коў жыт ка віц ка га пад пол-
ля, а по тым — ка ман дзі рам гру пы, на-
мес ні кам ка ман дзі ра бры га ды пар ты зан-
ска га злу чэн ня.

Ды вер сій ную і раз вед валь ную дзей-
насць, ар га ні за цыю пад пол ля і да па мо гу 
мяс цо вым пад поль ным ар га ні за цы ям, а 
так са ма аса біс тыя ге ра іч ныя гіс то рыі лю-
дзей Мі ха іл Хіль ман апіс вае на амаль 
400 ста рон ках кні гі. Ён ма люе змроч ную 
кар ці ну аку па цый на га рэ жы му — па каз-

вае звер ствы фа шыс таў у ад но сі нах да 
мір на га на сель ніц тва, рас па вя дае пра 
кар ную апе ра цыю «Пры пяц кія ба ло ты». 
Акра мя ге ро яў, не за бы ты ў кні зе і ан ты-
ге роі та го ча су: па ма га тыя фа шыс таў, 
па лі цаі і ін шыя ка ла ба ран ты.

Та кім чы нам, за ўва жа юць ва ен ныя гіс-
то ры кі, аў та рамі кні гі зроб ле на ўда лая 
рэ кан струк цыя «жы вой гіс то рыі» Вя лі кай 
Ай чын най вай ны. На гэ тую за да чу пра цу-
юць і са бра ныя фо та здым кі, а так са ма 
ру ка пі сы, кар ты, схе мы, якія да зва ля юць 
больш пад ра бяз на і поў на ўя віць па дзеі 
1942-–1943 га доў.

Два га ды та му ў вёс цы Юр ке ві чы на 
бу дын ку мяс цо вай шко лы па іні-
цы я ты ве Мі ха і ла Хіль ма на бы ла 
ад кры та ме ма ры яль ная дош ка, 
пры све ча ная па мя ці ле ген дар-
най пад поль шчы цы, вы пуск ні цы 
гэ тай шко лы Яў ге ніі Мат вяец. 
Дзяў чы на бы ла су вяз ной ба цін-
цаў з жыт ка віц кім пад пол лем. 
Фа шыс ты яе па ка ра лі смер цю. 
Ну а свае ба га тыя ар хі вы Мі ха іл 
Хіль ман пла нуе пе ра даць у му-
зеі вай ско вай сла вы, ство ра ныя 
ў на ву чаль ных уста но вах Жыт-
ка віц ка га ра ё на.

— На пэў на, мы ра зам з 
мяс цо вы мі ўла да мі пры сво ім 
імя Ге роя Са вец ка га Са ю за 
ге не ра ла Іва на Ба на ва шко ле 
№3, — ма рыць Мі ха іл Хіль-
ман. — Там жа ад кры ем му зей. 

А мяс цо ва му пра фе сій на-тэх ніч на му лі цэю 
пры сво ім імя Ге роя Са вец ка га Са ю за Ры-
го ра Лінь ко ва. Яшчэ ха чу ад крыць му зей у 
Мі ле віц кай вась мі га до вай шко ле. Я са браў 
вель мі шмат ма тэ ры я лу, які ад дам у гэ тыя 
му зеі. Бы ло б доб ра, каб ім ёны ге ро яў-
пар ты за наў бы лі пры свое ны і ву лі цам у 
Жыт ка ві чах.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.
іost@zvіazda.by
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ПА МІЖ АЗЁ РА МІ 
БЕ ЛЫМ І ЧЫР ВО НЫМ

«Жы вая гіс то рыя» не звы чай на га пар ты зан ска га атра да 
са бра ная пад ад ной вок лад кай

КА МЕР ТО НЫ 
«М.@RT.КАН ТАК ТУ»

У Ма гі лё ве, ня гле дзя чы на на двор'е з не вя лі кім мі ну-
сам, са праўд ная тэ ат раль ная вяс на. Зда ец ца, ад га ра-
чы ні тых эмо цый, якія кі пяць у ку лу а рах Між на род на га 
тэ ат раль на га фо ру му, на ват на ву лі цы цяп лей. Як ад-
зна ча юць кры ты кі,«М.@rt.кан такт» — адзін з фес ты ва-
ляў, дзе па нуе сяб роў ская, амаль ся мей ная ат мас фе ра. 
І мо ладзь у гэ тай сям'і — га лоў ная дзе ю чая асо ба.

— Гэ та фес ты валь ма ла дых і для ма ла дых, і ён сваё пры зна-
чэн не цал кам вы кон вае, — пад крэс ліў мі ністр куль ту ры Бе ла-
ру сі Ба рыс СВЯТ ЛОЎ. — «М.@rt.кан такт» знай шоў сваю ні шу. 
Ка лі па ды хо дзіць па ўзрос та вым прын цы пе, фес ты валь ад па вя-
дае ін та рэ сам боль шай част кі на шай ма ла дзёж най аў ды то рыі, 
якая ці ка віц ца тэ ат раль ным мас тац твам. Вя лі кае пры зна чэн не 
фо ру му — яшчэ больш па шы рыць ко ла тэ ат раль ных пры хіль ні-
каў. Трэ ба яго не стра ціць. Ураж вае вы со кі ўзро вень ар га ні за цыі 
ме ра пры ем ства і пад бор яго рэ пер ту а ру. Аса біс та мне бы ло б 
ці ка ва ўба чыць усё, што па зна ча на ў фес ты валь най афі шы.

Ка рэс пан дэнт ка «Звяз ды» спы та ла ся ў мі ніст ра, які ўплыў 
зра біў фес ты валь на тэ ат раль нае мас тац тва кра і ны за га ды 
свай го іс на ван ня.

— Гэ ты фес ты валь не дае нам за ста вац ца на ўзроў ні ад ных 
толь кі на шых да сяг нен няў. «М.@аrt.кан такт» — гэ та заў сё-
ды по шук, і яго за да ча са чыць за зме на мі ча су. Кож ны год 
у нас з'яў ля ец ца но вы тэ ат раль ны гля дач. Ка лі тэ атр бу дзе 
ад ста ваць ад ча су, ён ста не прос та не ці ка вым мо ла дзі. Яго 
пры зна чэн не — быць ка мер то нам, які дае пра віль ны гук для 
мас тац тва ўво гу ле і тэ ат раль на га ў пры ват нас ці.

У Ма гі лёў пры еха лі вя до мыя ка лек ты вы, рэ жы сё ры, мас-
тацт ва знаў цы, дра ма тур гі. Тэ атр «Май стэр ня» з Санкт-Пе цяр-
бур га на ча ле з яго мас тац кім кі раў ні ком Ры го рам Каз ло вым 
на фес ты ва лі дру гі раз. З тру пы звыш 50 ча ла век са мым 
ста рэй шым кры ху за 30 га доў. Усе ар тыс ты — вы ха ван цы 
гэ та га тэ ат раль на га мэт ра, пра фе са ра Санкт-Пе цяр бург скай 
тэ ат раль най ака дэ міі. Яго па ста ноў ку «Мроі ка хан ня, або Жа-
ніць ба Баль за мі на ва» тэ ат раз наў цы ўжо на зва лі ка мер то нам 
фес ты ва лю. «Май стар вы веў на сцэ ну сва іх вуч няў, і яны сы-
г ра лі фі лі гран на», — ад зна чы ла вя до мы тэ ат раль ны кры тык 
Тац ця на Кік це ва з Укра і ны. Гле да чы так са ма ўдзяч ны тэ ат ру. 
На стаў ні ца гім на зіі №1 Тац ця на Лу фе ра ва, якая прый шла на 
спек такль ра зам са сва ёй пля мен ні цай Вік то ры яй, пер шая 
зра бі ла хва леб ны за піс у ад рас ства раль ні каў: «Сён ня, ка лі 
кла січ ныя тво ры пе ра раб ля юц ца на ін шы лад, трэ ба за ха ваць 
іх сут насць. У тэ ат ра гэ та доб ра атры ма ла ся».

Мо ладзь з ма гі лёў ска га ка ле джа мас тац тваў з за хап лен-
нем удзель ні ча ла ў май стар-кла се па ак цёр скім мас тац тве, 
які даў у рам ках фес ты ва лю Ры гор Каз лоў і яго ма ла дыя 
ар тыс ты. Яны на ву чы лі юна коў і дзяў чат па збаў ляц ца сцэ ніч-
на га стра ху і па тлу ма чы лі, ча му ка рыс на ха дзіць у... лаз ню. 
Да рэ чы, яны са мі пер шай спра вай у Ма гі лё ве на ве да лі гэ тую 
ўста но ву. На ват пад час спек так ля ў за ле гля дач рэ лак са ваў 
пад па хі ве ні каў, якія бы лі част кай дэ ка ра цый, і тры га дзі ны 
цярп лі ва мро іў ра зам з Мі шач кам Баль за мі на вым.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by 
Фо та аў та ра.

Жур на ліст Мі ха іл Хіль ман усё жыц цё пры свя ціў вы ву чэн ню гіс то рыі жыт-
ка віц ка га пад пол ля. Ён пра ца ваў на роз ных па са дах і ў роз ных дру ка ва ных 
вы дан нях, але ж заў сё ды зна хо дзіў час для ра бо ты ў ар хі вах і гу та рак з 
людзь мі, якія ме лі да чы нен не да пар ты зан ска га ру ху на Бе ла ру сі. І хоць 
да сле да ван не не пе ра тва ры ла ся, як ма рыў у юнац тве, у на ву ко вую ды сер-
та цыю, ужо на пен сіі Мі ха іл Фё да ра віч на пі саў гіс то ры ка-да ку мен таль ную 
апо весць «У аг ні ба раць бы». У ёй ён са браў да ку мен ты і ўспа мі ны, якія ты-
чац ца па дзей 75-га до вай даў ні ны. Ця пер ма ра края знаў ца — уста на віць у 
Жыт ка ві чах пом нік, пры све ча ны са вец кім раз вед чы кам, якія дзей ні ча лі на 
Па лес сі ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны:

Май на ўва зеМай на ўва зе  ��

ПІЛЬ НАЯ ЎВА ГА — 
ТЭХ АГЛЯ ДУ

Па 30 са ка ві ка УП «Бел тэх агляд» ра зам з УДАІ МУС 
і Транс парт най ін спек цы яй пра водзяць рэс пуб лі кан-
скую су мес ную дэ ка ду «Дзярж тэх агляд».

Ста тыс ты ка свед чыць, што ад 17 да 23 пра цэн таў аў та-
ўла даль ні каў што год іг на ру юць пра цэ ду ру дзяр жтэх аг ля ду, 
па кі да ю чы без ува гі не толь кі тэх ніч ны стан сва іх аў та ма бі ляў, 
але і бяс пе ку на ва коль ных. Та му асноў ная мэ та ак цыі — уз мац-
нен не кант ро лю за свое ча со вым пра хо джан нем гэ тай пра цэ-
ду ры ўла даль ні ка мі транс парт ных срод каў і пры цяг нен не ўва гі 
аў та ўла даль ні каў да пы тан ня пад тры ман ня апош ніх у тэх ніч на 
спраў ным ста не.

Рэй да выя гру пы бу дуць най перш звяр таць ува гу на аў та ма-
бі лі, якія экс плу а ту юц ца без да зволь най на леп кі на вет ра вым 
шкле. Так са ма бу дуць пра вя рац ца транс парт ныя срод кі, што 
ма юць яў ныя не ад па вед нас ці па вон ка вым вы гля дзе. Да асоб, 
што экс плу а ту юць аў та ма бі лі без свое ча со ва прой дзе на га 
дзярж тэх агля ду, бу дуць пры мя няц ца штраф ныя санк цыі, па мер 
якіх скла дае ад ад ной да трох ба за вых ве лі чынь пры пер шым 
ця гам го да па ру шэн ні, і ад дзвюх да пя ці — пры паў тор ным. 
Асаб лі вая ўва га бу дзе на да дзе на кант ро лю за са праўд нас цю 
ад знак у да ку мен тах аб пра хо джан ні дзярж тэх агля ду, для ча го 
бу дзе ар га ні за ва ны апе ра тыў ны до ступ да элект рон ных баз УП 
«Бел тэх агляд». За пад роб ку або вы ка ры стан не пад роб ле ных 
да ку мен таў, штам паў, пя ча так пра ду гле джа на кры мі наль ная 
ад каз насць уключ на да па збаў лен ня во лі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Гле да чы мро і лі ра зам з Баль за мі на вым.

Рыгор ЛІНЬКОЎ (Баця).        Іван БАНАЎ (Чорны).

ТАБЛИЦА ПРОЦЕНТНЫХ СТАВОК 
ПО СРОЧНОМУ БАНКОВСКОМУ ВКЛАДУ 
(ДЕПОЗИТУ) ОАО «БЕЛАГРОПРОМБАНК» 
с 01 апреля 2016 года

Настоящие ставки применяются:
* для договоров срочного банковского вклада (де-
позита) с плавающими процентными ставками, за-
ключенных до 01.09.2013, за исключением случаев 
автоматического увеличения срока их хранения в 
соответствии с пунктом 3.6 Условий срочного банков-
ского вклада (депозита) ОАО «Белагропромбанк» (с 
плавающей процентной ставкой), утвержденных реше-
нием Кредитного комитета ОАО «Белагропромбанк» 
от 16.02.2006, протокол № 21 (далее – Условия);
** для договоров срочного банковского вклада (де-
позита) с плавающими процентными ставками, за-
ключенных до 01.09.2013, в случаях автоматического 
увеличения с 01.04.2016 срока их хранения в соот-
ветствии с пунктом 3.6 Условий.

OAO «Белагропромбанк» сообщает о переформатировании сберега-
тельной линейки с 01.04.2016. Приглашаем вкладчиков разместить 
денежные средства на новых условиях: в белорусских рублях до 30% 
годовых (по безотзывным вкладам) и до 24% годовых (по отзывным 
вкладам), в долларах США и евро до 5% (по безотзывным вкладам) 
и до 4% годовых (по отзывным вкладам), в российских рублях до 13% 
годовых. Подробная информация в подразделениях банка и на сайте. 

Вклады (депозиты) с плавающими процентными ставками Вклады (депозиты) с фиксированными 
процентными ставками

% годовых % годовых
Сумма депозита,

ед. валюты
Срок, дни Срок, дни

100 200 300 500 1 000 2 000 3 000 100 200 300 500 1 000 2 000
Белорусские рубли*
1 – 1 000 000 27,50 28,50 28,80 30,00 30,30 30,60 30,90  9,00 9,50 10,00 10,50 11,00 11,50
1 000 001 – 10 000 000 27,60 28,60 28,90 30,10 30,40 30,70 31,00  9,25 9,75 10,25 10,75 11,25 11,75
10 000 001 и более 27,70 28,70 29,00 30,20 30,50 30,80 31,10  9,50 10,00 10,50 11,00 11,50 12,00
Доллары США*              
1 – 500 4,00 4,10 4,40 4,70 5,00 5,25 5,40  3,00 3,80 4,40 4,80 5,20 5,60
501 – 5 000 4,00 4,20 4,50 4,80 5,10 5,30 5,45  3,30 4,00 4,60 5,00 5,40 5,80
5 001 и более 4,00 4,30 4,60 4,90 5,20 5,35 5,50  3,60 4,20 4,80 5,20 5,60 6,00
Евро*              
1 – 500 4,00 4,10 4,40 4,70 5,00 5,25 5,40  3,00 3,80 4,40 4,80 5,20 5,60
501 – 5 000 4,00 4,20 4,50 4,80 5,10 5,30 5,45  3,30 4,00 4,60 5,00 5,40 5,80
5 001 и более 4,00 4,30 4,60 4,90 5,20 5,35 5,50  3,60 4,20 4,80 5,20 5,60 6,00
Российские рубли*              
1 – 15 000 6,30 6,60 6,90 7,10 7,60 7,90 8,20  4,50 5,30 5,90 6,30 6,70 7,10
15 001 – 150 000 6,40 6,70 6,95 7,20 7,70 7,95 8,30  4,80 5,50 6,10 6,50 6,90 7,30
150 001 и более 6,50 6,80 7,00 7,50 7,80 8,00 8,50  5,10 5,70 6,30 6,70 7,10 7,50
Белорусские рубли**
1 – 1 000 000 0,50 0,50 0,50 0,50 0,50 0,50 0,50
1 000 001 – 10 000 000 0,50 0,50 0,50 0,50 0,50 0,50 0,50
10 000 001 и более 0,50 0,50 0,50 0,50 0,50 0,50 0,50
Доллары США, евро, российские рубли**
1 – 500 0,10 0,10 0,10 0,10 0,10 0,10 0,10
501 – 5 000 0,10 0,10 0,10 0,10 0,10 0,10 0,10
5 001 и более 0,10 0,10 0,10 0,10 0,10 0,10 0,10


